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해 설

1. 출제의도 작품 간의 공통점 파악[ ]

정답이 정답인 이유{ }

가 의 복이 따로 있나 누군 한 평생 만년을 사나 잘( ) ‘ ’, ‘ / ’, ‘④

살고 못 살고가 어딨노 나 의 하지만 헛되어도 좋은 꿈.’, ( ) ‘

아니냐 에서 의문형 어미를 활용해 화자의 삶의 태도를 강’

조하고 있으므로 적절하다.

오답이 오답인 이유{ }

가 나 모두 일정한 음보가 반복되고 있지 않으므로 적( ), ( )①

절하지 않다.

가 는 자식과 어머니의 대화를 통해 시상을 전개하고 있( )②

지만 나 는 화자의 독백으로 시상이 전개되고 있으므로, ( )

적절하지 않다.

가 나 모두 청유형 어미가 사용되지 않았으므로 적절( ), ( )③

하지 않다.

나 는 민들레에 인격을 부여해 민들레의 긍정적 특징을( )⑤

드러내고 있지만 가 는 수런거리는 감잎에서 자연물에, ( ) ‘ ’

인격을 부여하고 있지만 감잎의 긍정적 속성을 강조하고

있지 않으므로 적절하지 않다.

2. 출제의도 작품 이해의 적절성 파악[ ]

정답이 정답인 이유{ }

에서 겉보기에는 쬐끄맣지만 전력을 다해 샛노랗게 꽃[A]①

을 피운 민들레의 모습이 드러나 있으므로 강한 생명력이

나타나 있다고 보는 것은 적절하다.

오답이 오답인 이유{ }

에는 아무 곳도 넘보지 않고 혼자 한계 안에서 노력하[B]②

는 민들레의 모습이 드러나고 있으므로 적절하지 않다.

에는 좁은 틈에서도 꿋꿋하게 터를 잡고 살아가는 민[C]③

들레의 강한 생명력이 드러나고 있으므로 적절하지 않다.

에는 민들레의 실뿌리와 떡잎의 모습이 나타나있을 뿐[D]④

다른 자연물과의 조화가 드러나지 않으므로 적절하지 않

다.

에는 질 수밖에 없음에도 노랗게 피어나는 민들레의 모[E]⑤

습이 드러나 있을 뿐 자신을 알아주지 않는 현실에 슬퍼,

하는 모습은 드러나지 않으므로 적절하지 않다.

3. 출제의도 화자의 태도 파악[ ]

정답이 정답인 이유{ }

연의 복이 따로 있나와 그에 대한 동의를 드러내는 연1 ‘ ’ 2③

의 팔자가 따로 있나를 미루어 볼 때 팔자에 구애받지 않‘ ’

고 달관의 자세로 삶을 살아가려 함을 알 수 있으므로 팔

자에 맞춰 사는 삶은 적절하지 않다.

오답이 오답인 이유{ }

연의 뚝심 세고 부지런하면 사는거지라는 표현으, 1 ‘ / ’① ④

로 보아 적절하다.

연의 허둥거리지 않고 제 길로 가면 그만이지라는 표3 ‘ / ’②

현으로 보아 적절하다.

연에서 천수답을 하늘이 물을 대준다고 표현한 것으로1 ‘ ’⑤

보아 적절하다.

4. 출제의도 외적 준거를 활용한 작품 감상[ ]

정답이 정답인 이유{ }

다른 사람들이 어메와 달리 내 새끼를 지지해주지 않았‘ ’ ‘ ’⑤

는지는 보기 에서 확인할 수 없으므로 적절하지 않다< > .

오답이 오답인 이유{ }

보기 에서 열악한 농토를 하늘이 내린 축복의 땅이라 여< >①

기며 살아가려고 한다고 했으므로 적절하다.

보기 에서 소멸될 수밖에 없는 운명에 좌절하지 않고 허< >②

무에 맞서는 존재로 바라본다고 했으므로 적절하다.

보기 에서 민들레를 소멸될 수밖에 없는 운명을 가진 존< >③

재라고 했으므로 적절하다.

나 의 헛된 꿈은 영원히 피어 있는 꿈을 나타낸다 화자가( ) .④

그 모습을 보고 보라 저기 민들레는 피어 있다라고 한 것‘ ’

은 긍정적 인식을 드러낸 것으로 볼 수 있으므로 적절하

다.

5. 출제의도 다른 작품과의 비교[ ]

정답이 정답인 이유{ }

죽어도 아니 눈물 흘리오리다 에는 반어법이 사용되었다‘ .’ .③

나 에 반어법은 사용되지 않았다( ) .

오답이 오답인 이유{ }

아아 사랑하는 나의 님은 갔습니다 에 영탄법이 사용되었‘ , .’①

다 나 의 아 민들레 에 영탄법이 사용되었다. ( ) ‘ !’ .

정답 및 해설
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속삭이는 햇발 웃음 짓는 샘물에서 의인법이 사용되었‘ ’, ‘ ’②

다 나 는 민들레를 의인화하여 표현하고 있다. ( ) .

찬란한 슬픔의 봄에서 역설법이 사용되었다 나 의 쬐그‘ ’ . ( ) ‘④

만 것이지만 그 크기는 어떤 자로서도 잴 수 없다에 역/ ’

설법이 사용되었다.

누군가의 가슴에 실려 가는 노래일 수 있을까에서 설의법‘ ’⑤

이 사용되었다 나 의 헛되어도 좋은 꿈 아니냐에 설의. ( ) ‘ ’

법이 사용되었다.

6. 출제의도 표현상의 특징 파악[ ]

정답이 정답인 이유{ }

내 새끼 와 어메의 대화체를 활용한 것은 맞지만 어메‘ ’ ‘ ’ , ‘ ’②

는 내 새끼의 삶의 방식에 동의하고 있으므로 상반된 삶‘ ’

의 방식을 보여 준다는 설명은 적절하지 않다.

오답이 오답인 이유{ }

깊이 라는 명사로 시상을 종결하고 있으므로 적절하다‘ ’ .①

엄첩구나 어딨노에서 경상도 방언을 활용하고 있으므로‘ ’, ‘ ’③

적절하다.

시 속 인물인 내 새끼가 자신이 추구하는 삶의 모습을 직‘ ’④

설적으로 드러내고 있으므로 적절하다.

연과 연은 내 새끼가 어메에게 자신이 추구하는 삶의1 3 ‘ ’ ‘ ’⑤

방식을 이야기하는 내용이고 연과 연은 어메가 내 새, 2 4 ‘ ’ ‘

끼 를 기특해하고 그의 주장을 동의하고 지지하는 내용으’

로 의미상 대칭을 이루고 있으므로 적절하다.

7. 출제의도 작품의 세부 내용 파악[ ]

정답이 정답인 이유{ }

나 에서 민들레는 쬐그만 것이지만 전력을 다해 피고 그( )②

크기를 어떤 자로서도 잴 수 없다고 한 것으로 보아 적절

하다.

오답이 오답인 이유{ }

민들레의 가치를 모르는 이들에게 반감을 드러내는 내용은①

찾아볼 수 없으므로 적절하지 않다.

골계미는 풍자나 해학 등에서 느낄 수 있는 미적 범주로,③

나 에는 풍자나 해학이 쓰이지 않았으므로 적절하지 않다( ) .

나 의 화자가 민들레를 예찬하고 있는 것은 맞지만 다른( )④

꽃들 중에 제일이라고 비교하는 내용은 찾아볼 수 없으므

로 적절하지 않다.

나 에서는 질 수밖에 없는 운명을 타고났음에도 강한 생( )⑤

명력과 의지로 꽃을 피워내는 민들레의 아름다움에 대해

노래하고 있으므로 적절하지 않다.

8. 출제의도 구절의 의미 파악[ ]

정답이 정답인 이유{ }

주어진 한계 안에서 끝까지 최선을 다하는 민들레의 모습④

을 나타낸 것일 뿐 벼랑 끝에 내몰린 비참한 모습을 드러,

내는 것은 아니므로 적절하지 않다.

오답이 오답인 이유{ }

엄첩구나는 대견하구나라는 뜻으로 어메가 내 새끼에‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’①

게 기특한 마음을 느끼고 있다는 설명은 적절하다.

오냐 라는 긍정의 말 뒤에 연에서 내 새끼가 한 말을‘ ’ 3 ‘ ’②

반복한 것이므로 내 새끼의 말에 동의와 지지를 보내고‘ ’

있다는 설명은 적절하다.

전력을 다해 피어 있는 모습은 민들레의 삶의 의지를 나타③

내고 노란색의 색채 이미지를 사용해 이를 선명하게 드러

내고 있으므로 적절하다.

민들레의 겉모습은 작지만 민들레가 품고 있는 의지와 생⑤

명력이 너무 커서 잴 수 없을 정도라는 의미를 드러내기

위해 역설법을 사용하고 있으므로 적절하다.

9. 출제의도 작품 간의 공통점 파악[ ]

정답이 정답인 이유{ }

가 는 열악한 토지인 천수답을 하늘이 물을 대는 토지( ) ‘ ’ ‘ ’④

라고 개성적으로 인식하고 있고 나 는 민들레를 질 수, ( ) ‘ ’ ‘

밖에 없는 운명을 타고났지만 강한 생명력과 의지를 지닌’

존재로 개성적으로 인식하고 있으므로 적절하다.

오답이 오답인 이유{ }

가 는 자연물에 말을 건네고 있지 않으므로 적절하지 않( )①

다.

가 나 는 긍정적으로 생각하는 삶의 모습을 드러내기( ), ( )②

위해 자연물을 활용하고 있을 뿐 자연 친화적인 태도가,

드러난다고 볼 수 없으므로 적절하지 않다.

가 나 모두 색채 대비는 사용하고 있지 않으므로 적절( ), ( )③

하지 않다.

가 나 모두 대상을 대하는 다른 이들의 태도와 그에( ), ( )⑤

대한 의문은 드러나지 않으므로 적절하지 않다.

10. 출제의도 외적 준거를 바탕으로 작품 감상[ ]

정답이 정답인 이유{ }

보기 에 따르면 열악한 농토를 축복의 땅이라 여기며 달< >①

관했을 뿐 좋은 농토로 바꾼 것은 아니므로 적절하지 않,

다.

오답이 오답인 이유{ }

가 의 내 새끼는 천수답이라는 열악한 농토에서 농사를( ) ‘ ’ ‘ ’②

지으면서도 뚝심 세고 부지런하면 살 수 있다고 생각하며

좌절하지 않고 열심히 살아온 사람이므로 운명에 좌절하지

않는 민들레와 비슷한 면이 있다고 보는 것은 적절하다.

질 수밖에 없음을 알면서도 닷새를 영원처럼 열심히 피어③

있는 민들레의 모습은 자신만의 소신을 지니고 살아가는

모습으로 볼 수 있으므로 적절하다.

보기 에 따르면 나 에는 민들레의 내적 가치에 대한 긍< > ( )④

정적 인식이 드러나고 있다고 했으므로 적절하다.
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가 의 내 새끼는 연에서 인간의 유한성에 대해 인식하( ) ‘ ’ 3⑤

고 있고 부지런히 살고 제 길을 묵묵히 가는 삶을 긍정적,

으로 바라보고 있으므로 적절하다.


